# 企业国家队当为伟大而生

周雷

### 学懂弄通做实 7 党的十九大精神

实现伟大梦想,需要具有全球竞争力的世界一流企业的支撑。大力推动央企战略性重组,就是要发挥集中力量办大事的制度优势,集中资源打造与中国"强起来"相适应的企业旗舰,更好适应全

球竞争和创新发展的需要。站在新的起点上,大央企尤须砥砺前行,提升竞争力,提高贡献度

近日,国家能源集团正式成立。这个由世界500强企业中国国电和神华集团重组而来的能源"巨无霸",总资产逾1.8万亿元,拥有世界最大的煤炭生产公司、火力发电公司、风力发电公司等多个世界之最,由此也创出了近年来规模

最大的央企重组案例。

在我国能源行业,"煤电顶牛"问题 突出,上下游企业深陷零和博弈,常常 把一方盈利建立在另一方"失血"的基础 上,这终难长久。煤炭巨头神华与电力巨 头国电强强联手,推进煤电一体化,努力 优化资源配置、发挥协同效应、提升质 量效益,对促进产业的可持续发展、保 障国家能源安全均大有裨益。

从国企改革层面看,国家能源集团 的成立,是优化央企布局结构的大手 笔。中央企业在发展的过程中,存在着 产业分布过广、力量较为分散等结构性 问题,资源配置效率亟待提高、企业创 新能力亟待增强。2013年以来,有关部门和央企按照党中央、国务院部署,着力深化国企改革,推动重组整合,完成中国北车与中国南车、宝钢与武领等32家企业重组,重组整合后的企业管理成本、经营成本不断下降,经营效益稳步上升,2016年重组企业利润总额比2012年增加40%以上。通过重组整合,取入上。通过重组整合,取入工作增加40%以上。通过重组整合,取入工作增加40%以上。通过重组整合,取入工作增加40%以上。通过重组整合,市大工作,中央企业的控制力、影响力、带动力明显提升。

党的十九大提出,加快国有经济布局优化、结构调整、战略性重组,促进国有资产保值增值,推动国有资本做强做优做大,有效防止国有资产流失。这为央企重组整合向纵深推进提供了科学指引。国家能源集团的成立,开启了煤电重组大戏的序幕,今后一些重点领域的央企重组还将持续进行。

新时代,要有新气象。作为国民经济的重要骨干和中坚力量,中央企任民业在民族复兴伟业中肩负着重大的的责任法党命。实现伟大梦想,需要具有全球定争力的世界一流企业的支撑。党和国重组,党和国力量办大事的世界一流企业的支撑。时间超起来"就是要发挥集中力量办大事的强起来",更应创新发展的需要。站在新的起来,大央企尤须砥砺前行,提升竞争力,提高贡献度。

做大更要做强做优。重组而来的大 央企,志在成为世界一流的企业,就必 须超越自我、追求卓越。这包括,尽快 有效整合,发挥出1+1>2的整合效应; 加快走出去步伐,在国际舞台上大显身 手;加大改革力度,增强企业活力,推 进转型升级,迈向价值链高端,进入世 界一流,在全球产业发展中具有引领作 用和话语权,等等。大央企要以成为业 界标杆和样板为已任,通过自身的努力,带动国企的改革发展工作。

大企业不仅是块头大,还要有大担当、大作为、大贡献。包括国家能源集团在内的企业"国家队"因时而生,乘势而上,迈向具有全球竞争力的世界一流企业,为实现中国梦而努力奋斗,也就意味着开启了"伟大企业"的锻造之旅。

# 71行业

## 让资本市场更好助力"双创"

温溶膜

日前,中国证监会主席助理宣昌能表示,与我国 1500余万家中小微企业、30余万家科技型中小企业的 总体规模相比,我国资本市场服务创新创业的能力还有 较大提升空间。

资本市场的蓬勃发展,为创新创业企业提供了广阔的发展前景。不过,由于市场的包容度和覆盖面不够,风险投资体系尚不健全,创新创业企业融资难的问题依然突出。看来,应多措并举增强资本市场服务创新创业的能力。

新股发行应实现常态化,为创新创业投融资提供"源头活水"。优化IPO审核机制,更加严格审核,使资本市场成为支持创新创业与实体经济发展的"源头活水";畅通创投行业投融资和退出渠道与机制,吸引社会资本流向创新创业领域,为更多初创型高科技公司提供成长和发展的良好机遇。

运用多层次资本市场,引导资金投向创新创业企业。科技创业创新型企业大多具有轻资产、高风险等特征,面临着融资难、融资贵难题,因此,要通过发展多层次资本市场服务创新创业企业。一方面,应不断深化创业板改革,优化创业板制度安排,提高创业板对早期科技创新型企业的扶持力度。另一方面,应深化新三板改革,实施分层管理,优化新三板创新层次化新三板改革,实施分层管理,优化新三板创新层工工、发展区域性股权交易市场,发挥其在推进供给侧结构性改革、促进大众创业万众创新、服务创新驱动发展战略、降低企业杠杆率等方面的作用。

促进创业投资基金发展,拓宽创业创新企业融资渠道。支持创业投资企业及其股东依法依规发行企业债券和其他债务融资工具融资,增强投资能力;倡导长期投资和价值投资理念,研究对专注于长期投资和价值投资的创业投资企业在企业债券发行、引导基金扶持、政府项目对接、市场化退出等方面给予必要的政策支持,促进经济结构调整和产业转型升级,为科技创业创新型企业提供投融资支持。



王兆星 中国银监会副主席

### 城商行需防范重点领域风险

股权管理是城商行公司治理的基础。有的城商 行历史上出于化解风险的需要,在股权结构上存在 先天不足,所有者越位和缺位现象并存。城商行要 进一步优化股权结构,提高股权透明度,规范隐性 股东和股权代持现象。城商行还要有效防范处置重 点领域风险,其中流动性风险始终是对中小商业银 行最具有威胁的风险,也最易引发系统性、区域性 风险,一定要保持高度警惕,不断优化业务结构、 资产负债结构、收入和盈利结构,加快推动同业负 债回归流动性管理的本源。

胡颖廉

国家行政学院副教授

#### 严整执业药师"挂证"乱象

药店租个执业药师证代替药师指导患者用药,被称为"挂证"。"挂证"的背后是双方利益的驱动。目前我国在医院药房和社会药店的执业药师总量并不少,但由于待遇、晋升等因素,有不少拥有执业药师资格的人士不愿意走出体制,去药店只当个"站柜台"的。解决药店定位偏差问题,一方面患者要养成听从执业药师购药的科学习惯,而不是作感觉自我药疗,甚至自行购买处方药;另一方面社会药店应当将执业药师的药事服务作为重要的附加值,而不是推销个别药品。

江曼霞

中国造纸协会生活用纸专业委员会秘书长

#### 国产品牌核心是把产品做好

数据显示,我国每年纸尿裤销量超300亿片, 国产品牌仅占三成。我国很早就建立起纸尿裤国家 标准体系,也对企业生产、行业秩序严格抽查、暗 饭,但是国内企业以中小企业居多,研发投入有 限,品牌建设、市场培育意识有待加强,大量的 "小散乱"企业,增加了监管的难度。在制造设 备、工业体系和抗菌抑菌功效上,我国的纸尿样造设 品与日本、欧洲的产品还存在一定差距,在制造设 理体系、工艺体系集合水平上有待提高。国产品牌 核心还是要把产品做好,提高附加值。抓住消费产品 级,提起势。同时,要推进多样化的销售渠道和方 式,满足消费者需求,更要对生产、渠道,特别是 电商渠道进行监管,净化市场环境。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画, 来稿请发至:mzjjgc@163.com

本版编辑 马洪超 祝 伟

### 特色小镇忌"穿新鞋走老路"

闻一言

为规范推进各地特色小镇和小城镇 建设,国家发展改革委、国土资源部、 环境保护部、住房和城乡建设部近日联 合印发了《关于规范推进特色小镇和特 色小城镇建设的若干意见》,明确提出 把控地方债务化风险,严控房地产化 倾向。

建设特色小镇是新型城镇化发展的一个重要方向。然而在实践中,少数地方"寅吃卯粮",大量举债搞基础设施建设,有的地方沿用城市化建设中的经验,跑马圈地,以土地招商之策来化解融资难,导致一些开发商大搞土地开发和房地产投资。所以说,此次相关部门提出把控地方债务化风险,严控房地产化倾向有很强的针对性,十分必要。

特色小镇建设是聚集特色产业,融合文化、旅游、社区等功能的创新、创业的发展事业,各地要因地制宜,突破传统发展职业上惯地

一方面,要准确把握特色小镇建设的 真正内涵,用特色小镇的特色产业发展, 来带动周边农村基础设施建设和公共服 务发展,吸纳农村劳动力就业,促进一、 二、三产业融合发展,推动城市文明迅速 向农村扩展,实现城乡协调发展。

另一方面,必须遵循城镇化发展的规律。坚持走以人为本的新型城镇化之路,在统筹生产、生活和生态空间的布局上,完善城镇功能、优化城镇环境、提升城镇品质,实现产业结构调整、产业升级与新型城镇化建设的有机结合,实现产业发展、空间布局、资源配置等方面优势互补与融合。

总之,建设特色小镇要有新思路、新观念、新方法,特别要对地方债务化风险、房地产化倾向保持高度警惕,千万不能"穿新鞋走老路",导致最终非但没有给当地带来产业发展效应,反而让地方政府背上了沉重的负担。

## 业主评价物业倒逼服务升级

魏文彪

北京市住建委日前公布《关于开展居住小区物业服务综合评价的通知(征求意见稿)》,面向社会公开征求意见。意见稿明确,北京市居住小区物业服务综合评价工作将自2018年起开展,评价结果将记入物业企业和项目负责人信用信息。居住小区物业服务综合评价内容包括业主评价、专业评价和属地管理部门评价,其中业主评价分值占50%,其余分别占30%和20%,评价主体以业主为核心。

过去,对小区物业的专家评优和行政检查,通常是站在专业管理和行业管理的角度,业主的参与度有限,这就可能导致相关评优与检查主要考察小区的硬件设施,而对小区物业的"软性服务"方面不

能有效评估。现实中,一些小区物业在 "软性服务"方面服务水平不高,离业主期 望存在较大距离。这种现象出现的一个 原因在于,小区业主对物业服务缺乏评价 权与监督权,没有可以有效制约物业行 为的途径,于是,一些物业公司就缺乏 提高服务水平的动力。

小区物业服务评价主体以业主为核心,同时将评价结果向社会公布,记入物业服务企业和项目负责人信用信息,作为物业项目招投标和相关部门日常监督的参考依据,赋予了业主对小区物业服务的评价权与监督权,有助于督促物业公司提高服务水平,是社会治理的一项有益创新。



#### "延寿"

近日,某知名饮料公司负责人在参加某论坛时宣布,相关研究结果表明,喝该饮料可延长寿命大约10%。此消息一经传出,特别是该饮料"延寿"性能仅在大鼠身上做过实验,并不能确定是否同样适用于人类,立刻在网上引发关注和质疑。一般说来,证明某样东西具有延寿功效,要拿出准确的研究数据。目前来看,无论是维生素饮料还是精力饮料,都没有延长人类寿命方面的具体研究。而且,这种研究需要跟踪很多年,人群样本要很大,并且要避免各种特殊因素。即便从宣传的角度看,突出某一产品哪怕是保健品的延寿功效,也是不合适的。 (时 锋)

# 谨防上市公司年末上演"财务戏法"

周琳



临近年末,一些业绩不佳的上市公司 又开始蠢蠢欲动,试图用财务技能、资产 买卖、资本运作等方式实现连年盈利、扭 亏摘帽等目的,以此规避暂停上市或退12月 4日,A股市场的58家\*ST公司中,有25 家公司今年前三季度的净利润出现不同程 度亏损,这些"差生"中的部分公司程度 出一份合格全年成绩单,正在通过向控股 股东出售亏损资产、声称"获得政府补 贴"等眼花缭乱的财务戏法来"扭亏为 盈",由此摘掉可能退市的"帽子"。

盈",由此摘掉可能退市的"帽子"。 少数上市公司之所以年年上演突击修 改利润的"财务戏法",表面上看是为了 优化财务报表,吸引投资者关注,实际上 主要原因是为了保住"壳资源",配合二 级市场炒作。根据有关规定,上市公司等 续2年亏损,公司名前加\*ST(俗称载 帽),连续3年亏损,公司暂停上市,一年 续4年亏损公司退市。上市公司在第一年 亏损后,若预期第二年仍亏损,可能通过 甩卖资产、突击并购、母公司注资、政府

补贴、债务重组等方法甚至虚增利润的方

式,为第三年实现扭亏为盈加码。Wind资讯显示,2001年以来平均每年"戴帽"的上市公司数量为51家,"摘帽"43家,表明大多数"摘帽"上市公司最后都能成功"摘帽",保住"壳资源",成为"不死鸟"。

这些年,A股上的退市公司数量非常有限。在现行新股发行制度下,上市地位的稀缺性使上市公司不愿轻易退市,以财务指标为核心的退市制度和相对不高的选法成本,为"不死鸟"提供了生长土壤。一旦用"财务戏法"完成保壳之后,后续的二级市场爆炒ST概念、摘帽扭亏概念更加容易,由此带来的买壳、卖壳、借壳上市公司突击调节利润背后的循环,反以为"咸鱼真的翻身",往往在爆炒过后被套牢或者大幅亏损。

根治上市公司年末上演"财务戏法"的顽疾,首先需要监管部门强化与二级市场交易核查的监管联动。此前,中国证监会新闻发言人常德鹏表示,今年将强化对上市公司年末突击进行利润调节行为的监

管力度,交易所将聚焦上市公司年末突击进行利润调节行为。可以期待,通过今年年末的现场检查、合规培训、强化信息披露等方式,"财务戏法"等违法违规现象将得到有效控制,那些涉嫌伪造财务数据并达到立案标准的上市公司,将得到应有的立案稽查。

其次,证券交易所作为一线监管部门,应进一步发挥"以监管会员为中心"的重要作用,事前了解上市公司、事中监控交易、事后报告异常,尤其要加大"刨根问底"式的问询力度,进一步促进上市公司诚信守法经营,实事求是披露财务信息,杜绝年底突击买卖资产、修改粉饰财务报表等行为。

再次,从长远看要加紧构建适合A股市场的退市制度,完善退市财务类指标,科学合理设定退市时间,加强律师事务所、会计师事务所等"看门人"的作用,通过审计制度安排解决公众公司和公众投资者之间存在的信息不对称问题,让那些见不得光的"财务戏法"在阳光下现出原形。